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AD-AS Modell 2 (Anwendungen) 
 
 
 

1 Finanzpolitik 
 
 
Die wichtigsten Instrumente der Finanzpolitik sind der staatliche Konsum oder die Steuern. 
Beide wirken primär auf die aggregierte Nachfrage (AD). 
 
 
11 Wirksamkeit (bezüglich Aenderungen des realen Bruttoinlandprodukts, rBIP) 
 
Die Wirksamkeit der Finanzpolitik (FP) hängt vom Verlauf der AS-Kurve ab. 
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12 Konjunktursituation und Finanzpolitik 
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2 Geldpolitik 
 
Die Geldpolitik wirkt indirekt auf AD und rBIP, nämlich über den Zins-Mechanismus. Es wird in 
unserem Fall angenommen, dass rBIP zu erhöhen ist, um eine Rezession zu bekämpfen. 
 
 
Geldpolitik und AD: 
 

Geldangebot Investment demand AD und rBIP 
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A = Angebot 
N = Nachfrage 
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3 Angebotspolitik 
 
Die Angebotspolitik beeinflusst AS und rBIP, z.B. durch Lockerung staatlicher Vorschriften 
oder durch Subventionen. 
 
Beispiel einer Zunahme AS: 
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4 Inflation 
 
Die Inflation kann durch Verschiebung von AD oder von AS verursacht werden. 
 

Nachfragesog-Inflation Kostendruck-Inflation 
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5 Stagflation 
 
Stagflation ist die Kombination von Stagnation (Rezession) und Inflation. Bei Stagflation steigt 
das Preisniveau, und es fällt rBIP. 
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6 Wirtschaftswachstum 
 
Wenn Wirtschaftswachstum stattfindet, verschiebem sich AS und AD nach rechts. 
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Damit die Mehrproduk-
tion bei unverändertem 
Preisnivau vom Markt 
aufgenommen werden 
kann, muss sich auch 
AD verschieben. 
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